

## 中国人民政治协商会议阜新蒙古族自治县第十五届委员会常务委员会工作报告(摘要)

——2025年12月23日在政协阜新蒙古族自治县第十五届委员会第五次会议上

县政协主席 王秀华

## 2025年工作回顾

2025年,县政协及其常委会在市政协的有力指导和县委的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,全面落实习近平总书记关于辽宁振兴发展的重要讲话和重要指示批示精神,深刻践行“人民政协为人民”的根本宗旨,紧紧围绕高质量发展这一首要任务,充分发挥专门协商机构优势,在服务科学决策、推动任务落实、广泛凝聚共识上积极作为,为全县经济社会高质量发展贡献了政协智慧、践行了政协使命、注入了政协力量。

## 一、加强思想政治建设,巩固共同政治基础

(一)坚持党的全面领导,把牢正确政治方向。

坚持党的全面领导这一最高政治原则贯穿履职全过程,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,召开21次党组会议,严格执行重大事项请示报告制度,坚决压实管党治党主体责任。不断完善联系委员、联系界别群众、联系基层一线的工作机制,实现了党的领导在政协系统的全面有效覆盖。县委书记、县长出席政协重要协商活动,生动践行了“县委有部署、政协有行动,政府有要求、政协有呼应”。

(二)深化理论武装,凝聚思想共识。

严格落实“第一议题”制度,跟进学习习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神。构建并完善以党组理论学习中心组学习会议为龙头,党组会议、常委会议、委员培训等多层次、制度化学习体系。全年组织中心组学习12次,机关党支部学习24次,专题研讨4次。坚决扛牢意识形态工作政治责任,以阵地管理守土尽责,牢牢把握正确政治方向。

(三)严明纪律规矩,推进作风转变。

扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,集中学习研讨4次,观看警示教育片3部,通报典型案例2次。旗帜鲜明反对“微腐败”,发出《对“酒桌微腐败”说不,向“风清气正”看齐》公开信,引导全体委员筑牢思想防线。高质量召开专题民主生活会、组织生活会,严肃开展批评与自我批评。自觉接受省委第二督导组的监督指导,深刻查摆、靶向整改,推动政协履职能力再提升。

## 二、紧扣中心任务履职,提升协商议政服务实效

(一)深化调查研究,服务科学决策。

紧紧围绕县委、县政府中心任务,科学制定并实施年度工作计划。围绕“乡村振兴产业发展”“生态环境保护修复”等14项重点课题,组织委员深入基层一线开展视察调研61次,系统梳理出70余条意见与建议,全年形成12份专题报告。围绕激发县域经济活力,形成的《县域经济发展的几点思考》提出了一系列针对性建议;聚焦特色产业升级,形成的《关于以科技赋能与路径创新、推动我县花生产业高质量发展的建议》为相关决策提供了重要参考;聚焦生态治理,形成的《关于巩固绕阳河源头治理成果、提升高水平生态治理效能的建议》被市政协刊发;围绕文旅产业创新发展这一县域重点工作,深入开展调研论证和协商建言,召开“立足我县文化优势,加强推进文旅产业创新发展”专题协商会,形成《关于推进我县文旅产业高质量发展的建议》,为县委、县政府决策提供了重要参考。

“专题议政常委会并形成建议案,提出5个方面20余条具体措施,为打造“蒙古贞+”品牌、构建全域发展格局提供了切实可行的参考。”

(二)强化民主监督,推动工作落实。

针对委员关注的广场公园建管养护、学校周边交通拥堵、三轮车非法运营等民生热点提案,组织开展提案办理监督性视察,推动相关部门高效落实。围绕校园食品安全,组织委员深入23所学校食堂实地走访,助推44项建议取得实效;围绕涉农民生领域存在问题,深入7镇8村实地督导,推动全面有效整改。通过市县联动监督,形成了《关于依托我市“两市四区”建设、提升玛瑙产业发展的建议》,有效推动相关工作落地见效。选派54名委员担任特约监督员,聚焦教育医疗、营商环境等重点领域开展专项监督活动6次,提出监督意见40余条。

(三)优化提案办理,畅通民意渠道。

县政协十五届四次会议以来共收到提案108件,经审查立案105件,办复率达100%。《关于支持东梁温泉城深度开发、抢占全国文旅康养高地的建议》立足县域资源禀赋与发展战略,所提建议为全市文旅康养产业规划与政策制定提供了重要参考。同时,加强社情民意信息工作,组建47人信息员队伍,全年收集社情民意信息205条,编报《社情民意》专刊60期,《守护“指尖经济”激活乡村振兴“源头活水”》等6篇信息被省政协采用,《推动蒙古文“哈旺体”书法申报省级非物质文化遗产的建议》等27篇信息被市政协采用。

## 三、广泛凝聚团结共识,汇聚振兴发展合力

(一)深化内外联动,凝聚协作力量。

组织开展了“我为编制阜新‘十五五’规划献良策”主题活动,征集各类建议70余条,推动一批建议转化为规划编制的实际参考。《关于助推科尔沁沙地歼灭战、实现生态经济效益双赢的建议》获评全市优秀建议案。创新开展“四送三联系”主题活动,全年累计送文艺下乡32次,组织公益性法律咨询、农业技术讲座6期,开展健康义诊15次,直接服务基层群众1.6万人次,“情暖重阳、心系桑榆”敬老慰问活动,在《人民政协报》刊发。积极拓展对外交往渠道,先后接待广东省、通辽市、建昌县等兄弟政协来访,并组织委员赴四川省甘孜藏族自治州、北京市仇庄村等地学习考察、招商对接,通过交流互鉴,推动了“三丰文化年”系列活动的顺利举办。

(二)以文化认同,铸牢共同体意识。

牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一新时代民族工作主线,引导民族宗教界委员深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,积极投身民族团结进步事业。围绕“特色蒙医药传承发展”等重点议题,组织委员深入调研、务实建言,形成《挖掘历史文化元素,进一步擦亮“蒙医药发祥地”金名片》等2篇调研报告,获市委领导肯定。以县政协成立70周年为主线,举办书画摄影作品展、“我与人民政协”主题征文等系列活动,共展出作品200余幅、征集稿件100余篇;系统推进《阜新蒙古族自治县政协志》编撰和《蒙古文史合集》整理工作。省政协委员海春生向中国国家版本馆,捐赠具有重要历史价值的民族文献版本,有效推动自治县民族文化资源纳入国家文化典藏体系。

## 四、激发委员主体活力,践行履行为民根本宗旨

(一)强化履职培训,提升委员素质。

特邀市政协领导丁玉新、都基东,围绕社情民意信息和提案写作集中授课。全年组织培训15次,开办讲座4次,累计培训委员1260人次。

(二)建强履职平台,拓宽服务路径。

规范和升级委员工作室(活动室)12个,推动委员常态化入驻;持续深化“辽事好商量”协商议事平台建设,累计开展活动100余场次,政协委员参与550人次,以协商形式推动解决具体问题69个,切实将政协制度优势转化为基层治理效能,其中“张彪有事好商量协商议事室”受到省政协通报表扬。

(三)健全履职机制,强化责任落实。

制定并完善了《委员年度履职考评办法》等系列规范化制度,通过建立健全规范化、常态化的履职管理机制。

## 五、夯实政协履职基础,全面提升机关工作效能

(一)优化机关效能,提升服务保障水平。

修订完善机关内部管理制度4项,联系、服务委员690余人次。组织机关干部深入包保乡镇积极投身基层维稳、换届选举等全县中心工作25批次,在服务基层一线中锤炼了务实作风。

(二)以巡察整改促履职,推动政协工作提质增效。

坚决扛起巡察整改政治责任,扎实做好巡察“后半篇文章”。针对巡察反馈的4个方面16个具体问题,制定详实整改方案,实行台账管理、销号落实。

## 2026年工作安排

2026年,是全面实施“十五五”规划的开局之年,也是奋力推进我县高质量发展的关键一年。县政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在县委的坚强领导下,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,认真落实省委、市委政协工作会议部署和省、市、县委全会精神,紧紧围绕全县中心工作,不断提高建言精准度、监督实效性和协商成果转化率,努力打造一批具有县域辨识度的履职成果,在助推我县高质量发展中齐众心、汇众力、聚众志。

## 一、强化思想政治引领,淬炼更忠诚的政治品格

(一)坚守政治立场,把牢正确履行政务方向。

全面推进政协系统党的建设,引导各界群众和广大委员与县委同心、同向、同行。

(二)深化思想武装,提升政治能力素养。

持续深化党的创新理论武装,严格落实“第一议题”制度,用好“书香政协”等载体,不断提升委员政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

(三)完善协商议题机制,强化党的领导覆盖全链条。

坚决贯彻落实党中央及省委、市委、县委决策部署,切实把党的领导贯穿政协工作全过程、各方面。

(四)强化党建引领,推动清廉机关建设。

严格落实党建工作责任制和党风廉政建设主体责任,扎实推进党的组织体系建设,压紧压实意识形态工作责任制,全力服务保障“换届年”。

## 二、精准建言监督,强化助推发展的履职实效

(一)锚定发展重点,建言献策助振兴。

聚焦矿产资源开发和闲置资产利用、新能源产业项目、城乡融合发展及城市更新、文体旅康养深度融合等具体议题,精准选题、深入调研、务实建言,努力使政协履职与全县中心工作同频共振。

(二)深耕基层协商,回应民生关切。

围绕“学前教育普及普惠发展”“乡镇卫生院建设”等基层民生议题,组织委员深入一线,与相关部门、基层群众、行业专家开展面对面交流,推动形成共识、汇聚发展合力。

(三)聚焦实效监督,推动政策落地见效。

围绕县委、县政府年度重点任务、重要政策执行及民生实事项目进展,组织委员通过专项视察、提案督办、反映社情民意信息等多种形式开展常态化、协商式监督,推动各项工作落到实处、取得实效。

## 三、广泛凝聚共识,助力区域民族文化传承

(一)凝聚思想共识,夯实共同体意识。

坚持把铸牢中华民族共同体意识作为文化团结工作的主线,助推区域文化从特色挖掘向“蒙古贞+”品牌发展转变,助力培育宝地温泉抢占文旅康养高地,并辐射周边地区共塑全县“文旅+”业态,促进文化资源与产业需求精准对接,助推民族团结事业的协同发展。

(二)助力“蒙古贞+”文化品牌培育,融合区域特色与时代价值。

引导委员立足“查海文明之源”“三丰文化故里”“世界玛瑙之都”等特色资源,系统梳理蒙古贞文化谱系,协助制定文化品牌发展规划,助力“蒙古贞+”文化品牌培育。开展民族优秀传统文化保护传承专题调研,助推瑞应寺景区文化资源与旅游经济深度融合,协同推进石窟寺保护——海棠山摩崖石刻艺术研讨会,夯实民族团结的思想基础。以蒙古贞文化博物馆为主阵地,依托“三丰文化年”、玛瑙文化节等载体,讲好自治县故事,增强各族群众对中华文化的认同感和归属感。

## 四、激发“两支队伍”活力,夯实履职基础力量

(一)实施系统培训,提升履职能力建设。

围绕强化委员政治素养、提升议政建言水平、密切联系界别群众、增强团结协作能力等方面,通过专题培训和履职交流等多种形式,不断增强委员的专业化水平。

(二)深化为民实践,畅通基层协商渠道。

依托“两代表一委员”工作室,常态化开展“辽事好商量”活动,和“四送三联系”活动,切实将政协制度优势转化为基层治理效能。

(三)夯实专委基础,打造特色履职能力建设。

强化专门委员会在政协工作中的基础性作用,支持各界别依托自身优势开展学习、调研、服务等活动。着力打造“一委一品”“一界一特”履职能力建设品牌。

(四)优化机关效能,建强服务保障基础。

以抓好巡察整改为契机,全面检视并完善机关各项规章制度和工作流程,着力提升规范化、制度化、程序化水平。注重加强机关干部的能力培养,建设让县委放心、让委员认可、让群众满意的模范机关。